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Les temps sont donnés à titre indicatif. L'utilisation de téléphones portables est interdite. La calculatrice 
est autorisée. 
 
I) (15 mn) Acide-base 
La guanidine 1 et l'acide picrique 2 sont respectivement une base forte et un acide fort dans l'eau : 
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1) Ecrire les équilibres des couples acide-base correspondants. 
2) Retrouver leur pKa parmi les valeurs suivantes : 0,5 ; 4,5 ; 9,5 ; 13,5. 
3) Proposer une explication aux propriétés basique ou acide de 1 et 2 respectivement, à partir des 

effets électroniques. Ecrire les formes mésomères limites. 
4) Donner la nomenclature IUPAC de l'acide picrique 2. 

  

II) (45 mn) Synthèse et analyse spectroscopique 
Un composé 5 est synthétisé à partir du phénol 1, selon la suite de réactions : 
1) 

1) NaOH

2) CH3I1

2
(a)

OCH3

3 Br

 +  3' (minoritaire)   +  ?phénol

C7H8O
+  ?  +  ?

 
Le phénol réagit avec la soude puis l'iodure de méthyle pour donner 2 (C7H8O). 
Le composé 2 réagit dans les conditions (a) pour donner 3 et un isomère 3'. 

 a) Ecrire les réactions complètes. 
   b) Donner la structure de 1, 2 et de l'isomère 3'. 
   c) Proposer une explication pour justifier la formation des deux isomères 3 et 3'. 
   d) Indiquer les conditions de réaction (a). 
   e) Préciser le type de réaction conduisant à 2 et 3 (addition électrophile, substitution électrophile, 

substitution nucléophile, élimination, isomérisation, oxydation, condensation). 
2)  

propène 5   +  ?

4

MCPBA

 
Un réactif intermédiaire 5 est préparé par réaction du propène avec le peracide MCPBA. 
  f) Ecrire la réaction complète et donner la structure de 4 et 5. 
  g) Donner le nom de cette réaction et son mécanisme. 
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3)  

7
H+

8 + 8' (minoritaire)  +  ?3

C10H14O2
!

C10H12O

Mg

solvant ?
6

1) 5

2) H2O
 

 
Le composé 3 réagit avec le magnésium pour donner le réactif 6. La réaction de 6 avec 5 donne après 
hydrolyse le produit 7. Le chauffage vigoureux en milieu acide de 7 conduit à un produit 8 (C10H12O), 
accompagné d'une faible quantité d'un isomère 8'. 
  h) Donner le nom du réactif 6, sa structure et le solvant de la réaction. 
  i) Ecrire la réaction conduisant à 7, ainsi que sa structure.  
  j) Le produit 7 est-il chiral ou achiral, optiquement actif ? 
  k) Ecrire la réaction complète et la structure de 8 et 8'.  
  l) Proposer un mécanisme.  
  m) Indiquer la stéréochimie de 8 et 8'.  
 
4) 

8
1) O3

2) Zn, H2O
9 +   ?

 
 

L'ozonolyse de 8 conduit au produit 9 de masse molaire 136 g.mole-1 et dont l'analyse centésimale 
indique qu'il contient de l'oxygène en plus du carbone (C 70,59 %) et de l'hydrogène (H 5,88 %). 
Le spectre infrarouge de 9 indique une bande faible caractéristique à 2825 cm-1 et trois bandes intenses à 
1705 cm-1, 1070 cm-1 et 850 cm-1.  
Le spectre RMN 1H de 9 est donné ci-dessous :  
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 n) A partir de la composition centésimale retrouver la formule brute du composé 9. 
 o) Calculer le nombre d'insaturations. 
 p) Donner la structure du produit 9 en justifiant votre réponse par l'interprétation des bandes IR et 
 du spectre RMN (intégration des signaux, multiplicité, déplacement chimique). 
 q) Ecrire la réaction complète d'ozonolyse en donnant le sous-produit et son mécanisme. 
 r) Donner le nom du composé 9 en nomenclature IUPAC. 
 
III) (40 mn) Réactivité 
Compléter les réactions suivantes en donnant la stéréochimie s'il y a lieu. 

HOBr
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H3C

CH3

H3C
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EtO

Cl

 

1) BH3

2) H2O2/ NaOH  

 
VI) (20 mn) Synthèse 
La synthèse d'une phéromone E de l’insecte térébrant mâle est réalisée selon le schéma ci-dessous : 

C10H21CH CH2(1) A+   Br2

(2)    A +  3 NaNH2
!

B   +   ?

(3) B +   BrCH2CH2Br C (C14H25Br)  +  ?

(4) C +  CH3CO2Na D  (C16H28O2) +  ?

(5) D
Pd Lindlar

H2

E (C16H30O2)
 

a) Compléter les réactions et donner la structure des composés A-E. 
b) Donner la stéréochimie de la réaction (5). Quel est l’isomère obtenu ? 
c) Justifier l'utilisation du catalyseur de Lindlar dans la réaction (5). 
























